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แผนบริหารการสอนประจำบทท่ี 4 

 
เนื้อหาประจำบท 

1. ระบบพิกัดฉาก  

2. กราฟเสนตรง 

3. ระบบสมการเสนตรงสองตัวแปร 

4. กราฟอสมการเสนตรงสองตัวแปร 

 

วัตถุประสงคเชิงพฤติกรรม 

1. สามารถลงพิกัดใน 4 จตุภาคไดถูกตอง 

2. เม่ือกำหนดจุด A  และ B  แลวสามารถหา AB   
3. เม่ือกำหนดจุด 

1 1 1
( , )P x y  และ 

2 2 2
( , )P x y  เปนจุดสองจุดใด ๆ ท่ีตางกัน สามารถหา

ระยะทางระหวางจุดท้ังสองได 
4. สามารถหาความชันของเสนตรง 
5. จากทฤษฎบีทการหาความชันของเสนตรงแลวสามารถประยุกตนำไปใชในเรื่องท่ี

เก่ียวของได 
6. สามารถตรวจสอบไดวาเสนสองเสนเปนบเสนขนานหรือเสนตั้งฉาก 
7. สามารถประยุกตเสนขนานและเสนตั้งฉากกับเรื่องท่ีเก่ียวของได 
8. วาดกราฟของสมการเสนตรง 
9. อธิบายกราฟของสมาการท่ีอยูในรูป 0Ax By C+ + =  โดยท่ี ,A B  และ C  เปน

จำนวนจริงใด ๆ และ ,A B  ไมเทากับศูนยท้ังคู 

10. อธิบายลักษณะของระบบสมการเสนสองตัวแปรได 
11. หาคำตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 
12. สามารถวาดกราฟอสมการเสนตรงสองตัวแปรได 

 

วิธีการสอนและกิจกรรมการเรียนการสอนประจำบท 

1. ผูสอนบรรยายหัวขอตอไปนี้พรอมเปดโอกาสใหซักถาม 

1.1 ระบบพิกัดฉาก  

1.2 กราฟเสนตรง 

1.3 ระบบสมการเสนตรงสองตัวแปร 

1.4 กราฟอสมการเสนตรงสองตัวแปร 
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2. ใหนักศึกษาทำกิจกรรมตอไปนี้ 

2.1 ศึกษาขอมูล เก่ียวกับเรื่องระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรประกอบเพ่ิมเติม 

2.2 ทำแบบฝกหัดท่ีกำหนดให 

 

ส่ือการเรียนการสอน 

1. เอกสารประกอบการสอนและตำราตาง ๆ 

2. Slide Presentation 

 

การวัดผลและการประเมินผล 

1. สังเกตความสนใจของนักศึกษาขณะสอน ความตั้งใจ การฟง การจดบันทึก 

และการซักถาม 

2. แบบฝกหัด 

3. แบบทดสอบ 

4. การมีสวนรวมในกิจกรรมการเรียนการสอน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



95 

บทท่ี 4 
ระบบสมการเชิงเสน 2 ตัวแปร 

 

 การศึกษาเนื้อหาเรื่องระบบสมการเชิงเสน 2 ตัวแปรนั้นกอนอื่นจะเริ่มตนศึกษาจากระบบ
พิกัดฉากแบบคารทีเซียน ระยะทางระหวางจุด กราฟเสนตรงระบบสมการเสนตรงสองตัวแปร กราฟ
อสมการเสนตรงสองตัวแปรซ่ึงเปนพ้ืนฐานสำหรับแกปญหาเรื่องกำหนดการเชิงเสน ซ่ึงกำหนดการเชิง
เสน เปนเทคนิคท่ีเริ่มใชในปค.ศ. 1947 ในชวงท่ีสหรัฐอเมริกากำลังประสบปญหาทรัพยากรไมเพียงพอ
และตองหาวิธีจัดสรรใหไดประโยชนสูงที่สุด เทคนิคการแกปญหาแบบนี้ถูกนำไปใชในหลายดาน เชน 
การผลิตสินคาแตละประเภทดวยวัตถุดิบที่มีใหไดกำไรสูงที่สุด การขนสงสินคาใหสิ้นเปลืองนอยที่สุด 
การหาปริมาณวัตถุผสมใหไดสวนประกอบตามตองการโดยเสีย คาใชจายนอยท่ีสุด การมอบหมายงาน
ใหแตละกลุม เพื่อใหงานสำเร็จในเวลานอยที่สุด ฯลฯ การศึกษาในเรื่อง ตองมีพื้นฐานความรู ในเรื่อง
สมการเชิงเสน สมการเชิงเสนหลายตัวแปร และระบบสมการเชิงเสนหลายตัวแปร ซ่ึงปญหาเหลานี้ 
สำหรับในบทนี้ จะแบงออกเปน 4 เรื่อง ไดแกระบบพิกัดฉาก กราฟเสนตรง ระบบสมการเสนตรงสอง

ตัวแปร และกราฟอสมการเสนตรงสองตัวแปร 

 

4.1 ระบบพิกัดฉาก  

 สำหรับเสนตรงใด ๆ u  และ E  เปนจุด ๆ หนึ่ง ถาเสนตรง v  เปนเสนตรงท่ีลากผาน E  ไป

ตั้งฉากกับ u  ท่ีจุด A  วาเปนโปรเจคชันของจุด E  บนเสน u  ดังภาพประกอบ 4.1 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพประกอบ 4.1  แสดงวาจุด A  เปนโปรเจคชันของจดุ E  บนเสน u  

     ท่ีมา : สุนทร แสวงผล และกอสุข วีระถาวร. 2541 : 12  

 

 สำหรับระบบพิกัดฉากแบบคารทีเซียนนั้นประกอบดวยระนาบ { }2 ( , ) / ,R x y x y R= ∈  

ซ่ึงแทนดวยแผนภาพของเสนจำนวนจริง 2  เสนตัดกันเปนมุมฉาก เสนตรงท้ังสองเรียกวา แกนพิกัด 

แกนแนวราบ เรียกวาแกน x  และแกนแนวดิ่งเรียกวาแกน y  จุดตัดระหวางแกนท้ังสองคือจุด O  

เรียกวาจุดกำเนิด แสดง 
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ภาพประกอบ 4.2  แสดงพิกัดฉากแบบคารทีเซียน 

     ท่ีมา : ภัทรา เตชาภวิาทย 2540 : 1 

 

 แกนพิกัดท้ังสองแบงระนาบออกเปน 4 สวนแตละสวนเรียกวา จตุภาค แสดงดวยเซตของจุด

ในระนาบ ดังนี้ 

  {1
0Q x x= >  และ }0y >   

  {2
0Q x x= <  และ }0y >   

  {3
0Q x x= <  และ }0y <   

  {4
0Q x x= >  และ }0y <  

 

 พิกัด ของจุดในระนาบ หมายถึงการกำหนดตำแหนงของจุดโดยใช คูอันดับ ของจำนวนจริง 

x  คือระยะทางตามแนวแกน x  และ y  คือระยะทางตามแนวแกน y  การวัดระยะทางตามแนวแกน

พิกัดตองเริ่มจากจุดกำเนิดเสมอ และใชเครื่องหมายบอกทิศทางของการวัดระยะทางดังนี้ 

 ระยะทางตามแกน x  วัดจากจุดกำเนิดไปทางขวาเปนบวก และไปทางซายเปนลบ 

 ระยะยางตามแกน y  วัดจากจุดกำเนิดไปขางบนเปนบวก และลงขางลางเปนลบ 

 ดังภาพประกอบ 4.2 เม่ือกำหนดพิกัดของจุดใหก็สามารถลง จุดนั้น ๆ ในระนาบได 

 

 

O  
x  

y  

( , )P x y  

1
Q  

2
Q  

3
Q  

4
Q  
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ตัวอยาง 4.1  จงลงจุดซ่ึงมีพิกัด(5,4)  และ ( 6,2)−   

 

 

 
 

 จากตัวอยาง  

  
1

(5, 4) Q∈  เพราะ 0x >  และ 0y >   

  
2

( 6,2) Q− ∈  เพราะ 0x <  และ 0y >   

 

4.1.1 ระยะบอกทิศทาง 

  

 บทนิยาม 4.1 

  ถา A  และ B  เปนจุดใด ๆ เราเรียก AB  วาระยะบอกทิศทางจากจุด A   

 ไปยังจุด B   

 

 

 บทนิยาม 4.2 

  ถา A  และ B  มีพิกัด 
1

( , )x b  และ 
2

( , )x b  ตามลำดับ 
2 1

AB x x= −   

 เม่ือ b  เปนคาคงตัว 

 

 

 บทนิยาม 4.3 

  ถา A  และ B  มีพิกัด 
1

( , )a y  และ 
2

( , )a y  ตามลำดับ 
2 1

AB y y= −   

 เม่ือ a  เปนคาคงตัว 
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ตัวอยาง 4.2  จงหา AB  เม่ือกำหนดจุด (3,2)A  และ (8,2)B   

วิธีทำ จากบทนิยาม 4.2 นั่นคือ 
2 1

AB x x= −  

 จะไดวา            8 3AB = −  

          5=  

 สามารถแสดงไดดังภาพ 

 

 
 

 

ตัวอยาง 4.3  จงหา AB  เม่ือกำหนดจุด (5,4)A  และ ( 3,4)B −   

วิธีทำ จากบทนิยาม 4.2 นั่นคือ 
2 1

AB x x= −  

 จะไดวา            3 5 8AB = − − = −  

 สามารถแสดงไดดังภาพ 

 

 
 

 

(3,2)A  (8,2)B  
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ขอสังเกต 4.1 

 AB  มีคาเปนบวก ถาจุด B  อยูทางขวาของจุด A   

 AB  มีคาเปนลบ ถาจุด B  อยูทางซายของจุด A   

 

ตัวอยาง 4.4  จงหา AB  เม่ือกำหนดจุด ( 2, 3)A − −  และ ( 2,4)B −   

วิธีทำ จากบทนิยาม 4.3 นั่นคือ 
2 1

AB y y= −  

 จะไดวา            4 ( 3) 7AB = − − =  

 สามารถแสดงไดดังภาพ 

 

 
 

 

ขอสังเกต 4.2 

 AB  มีคาเปนบวกถาจุด B  อยูเหนือจุด A   

 AB  มีคาเปนลบถาจุด B  อยูใตจุด A   

4.1.2 ระยะทาง 

 ระยะทางคือระยะท่ีไมบอกทิศทางหรือกลาวไดวาระยะทางระหวางจุดสองจุดใด ๆ คือ คา

สัมบูรณของระยะบอกทิศทางระหวางจุดท้ัง 2 นั่นเอง เชน AB  หรือ BA  คือระยะทางระหวางจุด 

A  กับจุด B  เนื่องจาก 0AB ≥  และ 0BA ≥  ดังนั้นระยะทางระหวางจุดสองจุดจึงเปนตัวเลขท่ี

ไมติดลบ(ภัทรา เตชาภิวาทย, 2540 : 4) 
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ตัวอยาง 4.5  จงหาระยะทางระหวางจุด A  และ B  เม่ือกำหนดพิกัดของจุดท้ังสองดังตอไปนี้ 

 1. (3,2)A  และ (8,2)B  

 2. (5,4)A  และ ( 3,4)B −  

 3. ( 2, 3)A − −  และ ( 2,4)B −  

วิธีทำ ใชบทนิยาม 4.1 AB  คือระยะทางระหวางจุดท้ังสอง 

 1. 3 8 5 5AB = − = − =  

 2. 3 5 8 8AB = − − = − =  

 3. 4 ( 3) 7AB = − − =  

 

 จากตัวอยางทีผานมาจะเห็นวาการหาระยะทางระหวางสองจุดนั้นโดยการใชบทนิยาม 4.1 

เปนการหาจากระยะบอกทิศทางจากจุด A  ไปยังจุด B  ซ่ึงจะแยกเปนเฉพาะกรณี A  และ B  มี

พิกัด 
1

( , )x b  และ 
2

( , )x b  ซ่ึงจุดท้ังสองอยูบนเสนตรงท่ีขนานกับแกน x  และกรณีท่ี A  และ B  มี

พิกัด 
1

( , )a y  และ 
2

( , )a y  ซ่ึงอยุบนเสนตรงท่ีขนานกับแกน y  เทานั้นแตถาจุด P  และ Q  อยูบน

เสนตรงท่ีไมขนานกับแกน x  และแกน y  เราสามารถหาระยะทางระหวางจุด
1

P  และ 
2

P  ไดดังนี้ 

(เลิศ สิทธิโกศล, 2541 : 3) 

 

 

 
 

ภาพประกอบ 4.3  แสดงการหาระยะทางระหวางจุด 
1

P  และ 
2

P  

     ท่ีมา : เลิศสิทธิโกศล 2541 : 3 
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 ลากสวนของเสนตรง 
1

PQ  และ 
2

PQ  ใหขนานกับแกน x  และ y  ตามลำดับ จุดQ  จะมี

พิกัดเปน 
2 1

( , )x y  และมีมุม 
1 2

PQP  เปนมุมฉาก จากทฤษฎีบทปทาโกรัส จะไดวา 

  

2 2

1 2 1 1

2 2

1 2 1 2

2 2
1 2 1 2

( ) ( )

]
]

PP PQ PQ

x x y y

x x y y

= +

= − + −

= − + −

  

 

 ทฤษฎีบท 4.1 

  ถา 
1 1 1
( , )P x y  และ 

2 2 2
( , )P x y  เปนจุดสองจุดใด ๆ ท่ีตางกัน แลว 

 ระยะทางระหวางจุดท้ังสองคือ 2 2
1 2 1 2 1 2

( ) ( )PP x x y y= − + −  

   

ตัวอยาง 4.6  จงหาระยะทางระหวางจุด 
1
(7, 3)P  และ 

2
(4, 1)P −  

วิธีทำ 2 2
1 2

(7 4) (3 ( 1))PP = − + − −  

         

2 23 4

9 16

25

5

]
]

]

= +

= +

=

=

 

ดังนั้น ระยะทางระหวางจุด 
1
(7, 3)P  และ 

2
(4, 1)P −  มีคาเทากับ 5  หนวย 

 

ตัวอยาง 4.7  จงแสดงวา ( 1,3), (4,1)A B−  และ (2, 4)C −  เปนจุดมุมของสามเหลี่ยมมุมฉาก 

วิธีทำ พิจารณา 2 2(4 ( 1)) (1 3)AB = − − + −  

                     

2 25 2

25 4

29

]
]

= +

= +

=
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2 2

2 2

(2 4) (( 4) 1)

( 2) ( 5) ]
BC = − + − −

= − + −
 

                     
4 25

29]
= +

=
 

 และ  2 2(2 ( 1)) (( 4) 3)AC = − − + − −  

                     

2 23 ( 7)

9 49

58

]
]

= + −

= +

=

 

 พบวา 
2 2 2

AB BC AC+ =  ซ่ึงเปนคุณสมบัติสามเหลี่ยมมุมฉาก 

ดังนั้น  สามเหลียม ABC  เปนสามเหลี่ยมมุมฉากโดยมุมท่ี B  เปนมุมฉาก 

 

ตัวอยาง 4.8  จงแสดงวา (3,8), ( 11,3)A B −  และ ( 8, 2)C − −  เปนจุดยอดของสามเหลี่ยมหนาจั่ว 

วิธีทำ พิจารณา 2 2(3 ( 11)) (8 3)AB = − − + −  

                     

2 214 5

196 25

221

]
]

= +

= +

=

 

   

2 2

2 2

( 11 ( 8)) (3 ( 2))

( 3) 5

9 25

34

]
]

]

BC = − − − + − −

= − +

= +

=

 

 และ  2 2(3 ( 8)) (8 ( 2))AC = − − + − −  

                     

2 211 10

121 100

221

]
]

= +

= +

=

 

 พบวา AB AC=   

ดังนั้น  สามเหลียม ABC  เปนสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
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4.1.3 ความชันของเสนตรง 

 มุมเอียงของเสนตรง L  ซ่ึงตัดกับแกน x  ในท่ีนี้แทนดวยสัญลักษณ θ  (ทีตา) คือมุมท่ีวัดจาก

แกน x  ในทิศทางทวนเข็มนาิกาไปยังเสนตรง L  โดยท่ี 0 180θ≤ ≤   เสนตรงท่ีขนานกับแกน 

x  ทุกเสนมีมุมเอียงเทากับ 0  ดังภาพประกอบ 4.4 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ภาพประกอบ 4.4  แสดงมุม θ  เปนมุมเอียงของเสนตรง L   

     ท่ีมา : เลิศสิทธิโกศล 2541 : 4 

 

 บทนิยาม 4.4 

  ความชันของเสนตรง L  (เขียนแทนดวยสัญลักษณ m ) คือคาแทนเจนต 

 ของมุมเอียงของเสนตรง L   

 

 

พิจารณารูปตอไปนี้ 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
θ  

 

 

 

 

 

 
3

L  

120  
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ภาพประกอบ 4.5  แสดงความชันของเสนตรง 
1 2
,L L  และ 

3
L   

 

 

จากภาพประกอบ 4.5  

 ความชันของ 
1

tan 45 1L = =   

 ความชันของ 
2

tan 90L =   หาคาไมได 

 ความชันของ 
3

tan120 120L = = −   

 

 นั่นคือถา 0 90θ< <   จะได tan 0θ >  ดังนั้นความชันของเสนตรงมีคาเปนบวกถา 

90 180θ< <   จะได tan 0θ <  ดังนั้น ความชันของเสนตรงมีคาเปนลบ และถา 90θ =   แลว

เราไมสามารถหาความชันของเสนตรงได และการหาความชันของเสนตรงนั้นไมจำเปนเสมอไปวาตอง

ทราบมุมเอียงของเสนตรงแตในกรณีท่ีเราทราบจุดเพียงสองจุดท่ีเสนตรงผานเราก็สามารถหาคาความ

ชันของเสนตรงเสนนั้นไดดังทฤษฎีบทตอไปนี้ 

 

 ทฤษฎีบท 4.2 

  เสนตรง L  ผานจุด 
1 1 1
( , )P x y  และ 

2 2 2
( , )P x y  เม่ือ 

1 2
x x≠  

 มีความชันเทากับ 1 2 2 1

1 2 2 1

y y y y
m

x x x x

− −
= =

− −
  

 

 

ตัวอยาง 4.9  จงหาความชันของเสนตรงท่ีผานจุด (2,5) และ (7,3)   

วิธีทำ  
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 ให 
1 1

( , ) (2,5)x y =  และ 
2 2

( , ) (7,3)x y =  

  ความชัน 2 1

2 1

3 5 2
7 2 5

y y
m

x x

− −
= = = −

− −
 

 หรือ  ความชัน 1 2

1 2

5 3 2
2 7 5

y y
m

x x

− −
= = = −

− −
 

 

ตัวอยาง 4.10  จงหาความชันของเสนตรงท่ีผานจุด ( 4,0)−  และ (2,5)  

วิธีทำ  

 
 

 ความชันของเสนตรงท่ีผานจุด ( 4,0)−  และ (2,5) 

 คือ 
5 0 5

2 ( 4) 6
m

−
= =

− −
 

  

ตัวอยาง 4.11  เสนตรง L  มีความชันเทากับ 3  และผานจุด 
1
(0,1)P  และ 

2
( ,7)P x  จงหาพิกัดของ

จุด 
2

P    

วิธีทำ ความชันของเสนตรงท่ีผานจุด 
1 1 1
( , )P x y  และ 

2 2 2
( , )P x y  คือ 1 2 2 1

1 2 2 1

y y y y
m

x x x x

− −
= =

− −
 

 จะได  
7 1

3
0x

−
=

−
 

        

7 1
3

3 7 1

6
3

2

]
]
]

x

x

x

x

−
=

= −

=

=
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ดังนั้น 
2

P  มีพิกัด (2,7)  

 

4.1.4 เสนขนานและเสนตั้งฉาก 

 

 บทนิยาม 4.5 

  ให 
1
θ  และ 

2
θ  เปนมุมเอียงของเสนตรง 

1
L  และ 

2
L  ตามลำดับ  

 ถา 
1 2
θ θ= เรากลาววาเสนตรง 

1
L  ขนานกับเสนตรง 

2
L  

 

 

 บทนิยาม 4.6 

  เสนตรง 2  เสนจะตั้งฉากกันก็ตอเม่ือผลตางของมุมเอียงของเสนตรงท้ังสอง 

 เทากับ 90   

 

 

 

 ทฤษฎบีท 4.3 

  เสนตรงสองเสนท่ีไมขนานกับแกน y  จะขนานกันก็ตอเม่ือ 

 ความชันของเสนตรงท้ังสองเสนเทากัน 

 

 

ตัวอยาง 4.12  จงแสดวา เสนตรงท่ีเชื่อมจุด (1, 1)−  กับ (2,1) ขนานกับเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (0,4)  

กับ ( 2,0)−  

วิธีทำ  เสนตรงท่ีเชื่อมจุด (1, 1)−  กับ (2,1)และเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (0,4)  กับ ( 2,0)−   

 แสดงไดดังกราฟตอไปนี้ 
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 ความชันของเสนตรง 
1

1 ( 1)
2

2 1
L

− −
= =

−
 และ 

 ความชันของเสนตรง 
1

4 0
2

2 0
L

−
= =

−
 

 จะเห็นวาความชันของเสนตรง 
1

L  และ 
2

L  มีคาเทากัน 

ดังนั้น  เสนตรง 
1

L  และ 
2

L  ขนานกัน 

 

ตัวอยาง 4.13  กำหนดใหเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (3,3)  กับ (4,7) ขนานกับเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (2, 9)−  

กับ ( , 0)x  จงแสดงวิธีทำเพ่ือหาคา x   

วิธีทำ ให m  เปนความชันของเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (2,3)  กับ (4,7)  

 จะได  7 3
4

4 3
m

−
= =

−
  

 เนื่องจากเสนตรงท่ีผานจุด(3,3)  กับ (4,7) ขนานกับเสนตรงท่ีเชื่อมจุด ( 2,3)−  กับ ( , 0)x  

 ความชันของเสนตรงท้ังสองเสนเทากัน   

 ได  9 0
4

2 x
− −

=
−

 

   

4(2 ) 9

8 4 9

4 9 8

4 17

17
4

]
]

]

x

x

x

x

x

− = −

− = −

− = − −

− = −

=

 

ดังนั้น  17
4

x =  

1
L  

2
L  
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 ทฤษฎบีท 4.4 เสนตรง 
1

L  มี 
1
θ  เปนมุมเอียง 

1
m  เปนความชัน เสนตรง 

2
L   

 มี 
2
θ  เปนมุมเอียง 

2
m  เปนความชัน โดยท่ี 

1 2
θ θ<  และ 

1
0θ ≠   แลว 

 
1

L  ตั้งฉากกับ 
2

L  ก็ตอเม่ือ 
1 2

1m m⋅ = −  

 

 

 

ตัวอยาง 4.14  จงแสดงวา เสนตรงท่ีเชื่อมจุด (3,1)  กับ (6,0)  ตั้งฉากกับเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (1,8)  

กับ (0,5)  

วิธีทำ ให 
1

m  เปนความชันของเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (3,1)  กับ (6,0)  

 จะได 
1

0 1 1
6 3 3

m
−

= = −
−

 

 ให 
2

m  เปนความชันของเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (1,8)  กับ (0,5)  

 จะได 
2

8 5
3

1 0
m

−
= =

−
 

 เนื่องจาก 
1 2

1
3 1

3
m m⋅ = − ⋅ = −   

ดังนั้น  เสนตรงท่ีเชื่อมจุด (3,1)  กับ (6,0)  ตั้งฉากกับเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (1,8)  กับ (0,5)  

 

ตัวอยาง 4.15  จงแสดวา จุด (8,6), (4,8)A B  และ (2,4)C  เปนจุดยอดของสามเหลี่ยมมุมฉาก 

วิธีทำ ให 
1

m  แทนความชันของเสนตรงท่ีผานจุดA  และจุด 8 6 1
4 8 2

B
−

= = −
−

  

 ให 
2

m  แทนความชันของเสนตรงท่ีผานจุด B  และจุด 4 8
2

2 4
C

−
= =

−
 

 เนื่องจาก 
1 2

1
2 1

2
m m⋅ = − ⋅ = −   

ดังนั้น  จุด (8,6), (4,8)A B  และ (2,4)C เปนจุดยอดของสามเหลี่ยมมุมฉากท่ีมี มุม B  เปนมุมฉาก 

ตัวอยาง 4.16  เสนตรง 
1

L  เชื่อมตอดวยจุดสองจุด (2, 6)−  กับ (1, 4)−  จงหาความชันของเสนตรง 

2
L  ซ่ึงตั้งฉากกับเสนตรง 

1
L   

วิธีทำ ให 
1

m  แทนความชันของเสนตรง 
1

L   

 จะได  
1

4 ( 6)
2

1 2
m

− − −
= = −

−
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 ให 
2

m  เปนความชันของเสนตรง 
2

L  

 เนื่องจาก เสนตรง 
1

L  ตั้งฉากกับเสนตรง 
2

L  

 จะได 
1 2

1m m⋅ = −  

         
2

2

2 1

1
2

m

m

− ⋅ = −

=
 

ดังนั้น  เสนตรง 
2

L  มีความชันเทากับ 1
2

  

4.2 กราฟและสมการเสนตรง 

 สมการเชิงเสน หรือสมการเสนตรงหรือสวนของเสนตรง ซ่ึงเปนสมการกำลังหนึ่งสองตัวแปรมี
รูปแบบคือ 0Ax By C+ + =  เม่ือ ( , )x y  เปนจุดบนเสนตรง ,A B  และ C  เปนจำนวนจริงใด ๆ 

โดยท่ี A   และ B   ไมเปนศูนยท้ังคูจากจุดสองจุดใดๆ มีเสนตรงผานไดเพียง 1  เสน การเขียนกราฟ
สมการเสนตรงจึงสามารถทำไดโดยงายจากการหาจุดสองจุดท่ีอยูบนเสนตรงผานจุดท้ังสอง ซ่ึงจุดท่ีหา
งายท่ีสุดคือ จุดท่ีเสนตรงตัดแกนพิกัดฉาก ซ่ึงเรียกวา สวนตัดแกน สามารถทำไดคือ สวนตัดแกน x  

หาไดโดยการแทนคา 0y =  แลวหาคา x  ในทำนองเดียวกัน สวนตัดแกน y  หาไดโดยการแทนคา 
0x =  แลวหาคา y  (อำพล ธรรมเจริญ และอุบลวรรณา เงินวิจิตร, 2541 : 56-57) 

 

 ทฤษฎบีท 4.5 

  เสนตรงซ่ึงมีความชัน m  และผานจุด 
1 1

( , )x y  มีสมการเปน 

 
1 1

( )y y m x x− = −   

 

 สมการเสนตรงเปนเสนท่ีเขียนกราฟไดงาย เพียงแคสามารถกำหนดจุด 2  จุด ก็สามารถเขียน

เสนตรงได 1  เสนดังนั้นจุดท่ีเสนตรงผานจึงเปนเง่ือนไขเบื้องตนท่ีสำคัญในการศึกษาเสนตรงซ่ึงจะเริ่ม

จากการหาสมการเสนตรงแบบตาง ๆ ซ่ึงในท่ีนี้เราจะศึกษาเฉพาะสมการเสนตรง และสมาการเสนตรง

นั้นเขียนไดในหลายรูปแบบซ่ึงกลาวดังตอไปนี้ 

 

ตัวอยาง 4.17  จงหาสมการเสนตรงท่ีผานจุด (3, 5)−  และมีความชันเทากับ 4   

วิธีทำ เสนตรงท่ีผานจุด
1 1

( , )x y  มีสมการเปน
1 1

( )y y m x x− = −   

 นั่นคือเสนตรงท่ีผานจุด (3, 5)−  และมีความชันเทากับ 4  

 จะได              ( 5) 4( 3)y x− − = −  
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5 4 12

4 17 0

4 17 0

]
]

y x

x y

x y

+ = −

− + + =

− − =

 

ดังนั้น  สมการเสนตรงท่ีผานจุด (3, 5)−  และมีความชันเทากับ 4  คือ 4 17 0x y− − =  

ตัวอยาง 4.18  จงหาสมการเสนตรงท่ีผานจุด ( 1, 3)− −  และมีความชันเทากับ 1
3

  

วิธีทำ เสนตรงท่ีผานจุด
1 1

( , )x y  มีสมการเปน
1 1

( )y y m x x− = −  

 นั่นคือเสนตรงท่ีผานจุด ( 3, 3)− −  และมีความชันเทากับ 1
3

 

 จะได              ( )1
( 3) ( 3)

3
y x− − = − −  

  

1
3 ( 3)

3
3( 3) 3

3 9 3

3 6 0

3 6 0

]
y x

y x

y x

x y

x y

+ = +

+ = +
+ = +

− + + =
− − =

 

ดังนั้น  สมการเสนตรงท่ีผานจุด ( 1, 3)− −  และมีความชันเทากับ 1
3

  คือ 3 6 0x y− − =  

 

 ทฤษฎบีท 4.6 

  เสนตรงท่ีผานจุด
1 1

( , )x y  และ 
2 2

( , )x y  เม่ือ 
1 2

x x≠  มีสมการเปน 

 2 1
1 1

2 1

( )
y y

y y x x
x x

−
− = −

−
 หรือ 2 1

2 2
2 1

( )
y y

y y x x
x x

−
− = −

−
 

  

ตัวอยาง 4.19  จงหาสมการเสนตรงท่ีผานจุด (0, 2)−  และ (1,3)   

วิธีทำ  เสนตรงท่ีผานจุด
1 1

( , )x y  และ 
2 2

( , )x y  มีสมการเปน  

   2 1
1 1

2 1

( )
y y

y y x x
x x

−
− = −

−
 

 จะได          3 ( 2)
( 2) ( 0)

1 0
y x

− −
− − = −

−
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3 2
2 ( 0)

1
2 5

5 2 0

]
]

y x

y x

x y

+
+ = −

+ =

− − =

 

 หรือ   2 1
2 2

2 1

( )
y y

y y x x
x x

−
− = −

−
 

 จะได              3 ( 2)
3 ( 1)

1 0
y x

− −
− = −

−
 

         

3 5( 1)

3 5 5

5 2 0

]
]

y x

y x

x y

− = −

− = −

− − =

 

ดังนั้น  สมการเสนตรงท่ีผานจุด (0, 2)−  และ (1,3)  คือ 5 2 0x y− − =  

 

 

 ทฤษฎบีท 4.7 

  เสนตรงซ่ึงมีความชัน m  ระยะตัดแกน y  เทากับ b  มีสมการเปน y mx b= +   

 

 

ตัวอยาง 4.20  จงหาความชันและระยะตัดแกน y  ของเสนตรงซ่ึงมีสมการเปน 6 4 18 0x y− + =    

วิธีทำ เขียนสมการใหอยูในรูปแบบความชันและระยะตัดแกน 

 จากโจทย 6 4 18 0x y− + =  

 จะได   6 18 4x y+ = −  

          

6 18
4

6 18
4

6 18
4 4
3 9
2 2

3 9
2 2

x
y

x
y

x
y

x y

y x

+
= −

+
= −

+ = −

+ = −

= − −

 

ดังนั้น  สมการ 6 4 18 0x y− + =  มีความชันเทากับ 3
2

m = −  และระยะตัดแกน y  คือ 9
2
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 นอกจากเสนตรงในรปูแบบท่ีไดกลาวมาแลว เรายังพบเห็นสมการเสนตรงท่ีเขียนในรูปสมการ 

1
x x=  ซ่ึงเรียกวาเสนตรงในแนวดิ่ง และเขียนในรูป 

1
y y=  ซ่ึงเรียกวาเสนตรงในแนวนอน ใหสังเกต

วาเราไมสามารถหาความชันของเสนตรงในแนวดิ่งไดแตความชันของเสนตรงในแนวนอนมีคาเทากับ

ศูนย ดังภาพประกอบ 3.5 และ 3.6 (เลิศ สิทธิโกศล, 2541 : 15) 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ภาพประกอบ  4.6  สมการเสนตรงท่ีเขียนในรูปสมการ 
1

x x=  

     ท่ีมา : เลิศสิทธิโกศล 2541 : 15 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ภาพประกอบ  4.7  สมการเสนตรงท่ีเขียนในรูปสมการ 
1

y y=  

     ท่ีมา : เลิศสิทธิโกศล 2541 : 15 
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 ทฤษฎบีท 4.8 

  เสนตรงท่ีมีระยะตัดแกน x  เทากับ a  ระยะตัดแกน y  เทากับ b   

 โดยท่ี a  และ b  ไมเทากับศูนยมีสมการเปน 

    1
x y
a b
+ =   

 

ตัวอยาง 4.21  จงหาระยะตัดแกน x  และระยะตัดแกน y  สมการเสนตรง 6 4 24 0x y− + =  

วิธีทำ จากสมการ   6 4 24 0x y− + =  

 จัดรูปใหมไดดังตอไปนี้             6 4 24x y− = −  

       

6 4
1

24
6 4

1
24 24
6 4

1
24 24

]
]

x y

x y

x y

−
=

−

− =
− −

− + =

 

 

   
1

4 6

1
4 6

]
]

x y

x y

− + =

+ =
−

 

ดังนั้น  ระยะตัดแกน x  และระยะตัดแกน y  เทากับ 4−  และ 6−  ตามลำดับ 

 

ตัวอยาง 4.22  สมการเสนตรงท่ีมีระยะตัดแกน x  และระยะตัดแกน y  เทากับ 2  และ 5−  

ตามลำดับ 

วิธีทำ จากทฤษฎีบทจะได 1
2 5
x y
+ =
−

  

      

1
2 5

5 2
1

10

5 2 10

5 2 10 0

]
]
]

x y

x y

x y

x y

− =

−
=

− =

− − =
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ดังนั้น  สมการเสนตรงท่ีมีระยะตัดแกน x  และระยะตัดแกน y  เทากับ 2  และ 5−  คือ 

5 2 10 0x y− − =  

 

ตัวอยาง 4.23  สมการเสนตรงท่ีมีจุดตัดแกนคือ ( 3,0)−  และ (0,7)   

วิธีทำ จะไดวา 3a = −  และ 7b =   

 แทนในทฤษฎีบท 3.8 จะได 1
3 7

x y
+ =

−
 

      

1
3 7

7 3
1

21

7 3 21

]
]

x y

x y

x y

− + =

− +
=

− + =

 

            7 3 21 0x y− + − =  หรือ 

               7 3 21 0]x y− + =  

ดังนั้น  สมการเสนตรงท่ีมีจุดตัดแกนคือ ( 3,0)−  และ (0,7)  คือ 7 3 21 0]x y− + =  

 

 บทนิยาม 4.7 

  สมการท่ีอยูในรูป 0Ax By C+ + =  โดยท่ี ,A B  และ C   

 เปนจำนวนจริงใด ๆ และ ,A B  ไมเทากับศูนยท้ังคูจะเรียกวาสมการกำลังหนึ่ง 

 หรือสมการเชิงเสน 

 

 

 ทฤษฎบีท 4.9 

  เสนตรงทุกเสนสามารถเขียนแทนดวยสมการในรูป 0Ax By C+ + =  

 

 

ตัวอยาง 4.24 จงหาความชัน m  และระยะตัดแกน y  ของสมการ 4 12 15 0x y− − =   

วิธีทำ จัดสมการท่ีโจทยกำหนดใหอยูในรูป y mx b= +   

 จะได        4 12 15 0x y− − =  
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12 4 15

4 15
12

4 15
12 12

4 15
12 12
1 15
3 12

]
]

]
]

y x

x
y

x
y

x
y

y x

− = − +

− +
=

−
−

= +
− −

= −

= −

 

ดังนั้น  ความชัน 1
3

m =  และระยะตัดแกน 15
12

y = −  

 

ขอสังเกต 4.3 

 จากสมการเสนตรง 0Ax By C+ + =  จัดรูปสมการใหมได A C
y x

B B
= − −  อยูในรูป 

y mx b= +  นั้นคือ A
m

B
= −  และระยะตัดแกน C

y
B

= −  ดังนั้นจากตัวอยาง 3.24 จะไดวา  

4 1
12 3

m = − =
−

 และระยะตัดแกน 15 15
12 12

C
y

B
−

= − = − = −
−

 

 

 

ตัวอยาง 4.25  จงเขียนกราฟเสนตรง 3 4 12 0x y− − =   

วิธีทำ จากสมการ 3 4 12 0x y− − =  

 เม่ือ 0y =   จะได 3 4(0) 12 0x − − =  

               

3 12 0

3 12

12
3
4

x

x

x

x

− =
=

=

=

 

 นั่นคือจุดตัดแกน X  คือ (4,0)   

 เม่ือ 0x =   จะได 3(0) 4 12 0y− − =  

             

4 12 0

4 12

12
4
3

y

y

y

y

− − =
− =

=
−

= −

 

 นั่นคือจุดตัดแกน Y  คือ (0, 3)−   
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 นำจุดตัดแกน X  และจุดตัดแกน Y  ไปลงจุดในระนาบแกนพิกัดฉาก แลวลากเสนตรง 

 ผานจุดเหลานี้แลวจะไดกราฟเสนตรงดังตอไปนี้ 

 

 
 

 

ตัวอยาง 4.26  จงเขียนกราฟเสนตรง 3 9 0x y− + =   

วิธีทำ จากสมการ 3 9 0x y− + =  

 เม่ือ 0y =   จะได 4(0) 9 0x − + =  

               
9 0

9

x

x

+ =
= −

 

 นั่นคือจุดตัดแกน X  คือ ( 9,0)−   

 เม่ือ 0x =   จะได 3 9 0x y− + =  

             

0 3 9 0

3 9 0

3 9

9
3

3

y

y

y

y

y

− + =
− + =

− = −
−

=
−

=

 

 นั่นคือจุดตัดแกน Y  คือ (0,3)   

 นำจุดตัดแกน X  และจุดตัดแกน Y  ไปลงจุดในระนาบแกนพิกัดฉาก แลวลากเสนตรง 

 ผานจุดเหลานี้แลวจะไดกราฟเสนตรงดังตอไปนี้ 
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 เสนตรงสองเสนใด ๆ ในระบบพิกัดแกจะขนานกันหรือไมก็ตัดกัน ถาเสนตรงสองเสนตัดกัน

และทำมุม 90  เรากลาววาเสนตรงท้ังสองตั้งฉากกัน เสนตรงสองเสนขนานกันและมีมุมเอียงเทากัน

ดังนั้นความชันจึงเทากันดวย (เลิศ สิทธิโกศล, 2541 : 18) 

 

ตัวอยาง 4.27 เสนตรง 2 6 4 0x y+ − =  มีความสัมพันธกับเสนตรงตอไปนี้อยางไร 

 เสนตรง  
1
: 4 12 8 0L x y+ − =   

  
2
: 3 4 0L x y− + − =  

  
3
: 3 9 0L x y+ − =  

  
4
: 2 4 0L x y+ − =  

 

วิธีทำ จากโจทยสมการ 2 6 4 0x y+ − =  จัดใหอยูในรูป y mx c= +  จะได 1 2
3 3

y x= − +  

 นั้นคือเสนตรงนี้มีความชัน 1
3

m = −   

พิจารณาเสนตรง 
1
: 4 12 8 0L x y+ − =   

 จัดใหอยูในรูป y mx c= +  จะได 1 2
3 3

y x= − +   

 เนื่องจากเสนตรง 
1

L  มีสมการเหมือนกันกับสมการท่ีโจทยกำหนดให 

 ดังนั้น เสนตรงท้ังสองเปนเสนตรงเดียวกัน 

 

พิจารณาเสนตรง 
2
: 3 4 0L x y− + − =   

 จัดใหอยูในรูป y mx c= +  จะได 3 4y x= +  
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 เสนตรง 
2

L  มีความชัน 
2

3
L

m =  เม่ือนำ 
2

1
3 1

3L
m m⋅ = − ⋅ = −   

 ดังนั้น เสนตรง 
2

L  ตั้งฉากกับเสนตรงท่ีกำหนดให  

 

พิจารณาเสนตรง 
3
: 3 9 0L x y+ − =   

 จัดใหอยูในรูป y mx c= +  จะได 1
3

3
y x= − +  

 เสนตรง 
3

L  มีความชันเทากับเสนตรงท่ีกำหนดให 

 ดังนั้น เสนตรง 
3

L  ขนานกับเสนตรงท่ีกำหนดให  

 

พิจารณาเสนตรง 
4
: 2 4 0L x y+ − =   

 จัดใหอยูในรูป y mx c= +  จะได 2 4y x= − +  

 เสนตรง 
4

L  มีความชันเทากับ 
4

2
L

m = −  ซ่ึงไมเทากับความชันของเสนตรงท่ีกำหนดให  

 และผลคูณของความชันท้ังสองก็ไมเทากับ 1−   

 ดังนั้น เสนตรง 
4

L  ตัดนันกับเสนตรงท่ีกำหนดให  

 

4.3 ระบบสมการเสนสองตัวแปร 

 สมการเชิงเสนสองตัวแปรซ่ึงไดศึกษาในหัวขอท่ีผานมาแลวนั้นหมายถึงสมการท่ีอยูในรูป 

0Ax By C+ + =  เม่ือ x  และ y  เปนตัวแปร , ,A B C  เปนคาคงตัวโดยท่ี A  และ B  ไมเปน

ศูนยพรอมกัน ตัวอยางเชน 

  

2 0

3 5 0

2 4 0

3 7 3 0

x y

x y

x y

x y

+ =
+ =

− − =
− + + =

   

 นอกจากนั้นเราพบวา กราฟของสมการเชิงเสนสองตัวแปรจะเปนเสนตรง จุดทุกจุดบนกราฟ

เสนตรงจะสอดคลองหรือเปนคำตอบของสมการเชิงเชิงเสนนั้น ตัวอยางเชน เสนตรงในรูปตอไปนี้เปน

กราฟของสมการเชิงเสนสองตัวแปรตามท่ีระบุในกราฟ 
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ภาพประกอบ 4.6  แสดงกราฟของสมการเชิงเสน  

 

 ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร หมายถึงชุดของสมการเชิงเสนสองตัวแปรซ่ึงมีสมการจำกัด

ตั้งแตหนึ่งสมการข้ึนไปดังบทนิยาม (จินดา อยูเปนสุข, 2551 : 2) 

 

 บทนิยาม 4.8 

  ให , , , , ,a b c d e f  เปนจำนวนจริงใด ๆ ท่ี ,a b  ไมเปนศูนยพรอมกันและ 

 ,c d  ไมเปนศูนยพรอมกัน เรียก 

   
ax by e

cx dy f

+ =
+ =

  

  วาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร ,x y  และคำตอบขอระบบสมการนี้คือ 

 คาของ x  และ y  ท่ีทำใหสมการท้ังสองเปนจริง 

 

 

 

4.3.1 คำตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

 กำหนดระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

(1)  ax by c+ =  

 คำตอบของระบบสมการเชิงเสน (1) คือ คูอันดับ ( , )x y  ท่ีสอดคลองกับสมการ (1) หรือกลาว

ในเชิงเรขาคณิตไดวา คำตอบของระบบสมการเชิงเสน (1) ไดแกจุด ( , )x y  บนระนาบท่ีอยูบนเสนตรง

ซ่ึงเปนกราฟของสมการ (1) 
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 ผานจุดเหลานี้แลวจะไดกราฟเสนตรงดังตอไปนี้ 

 

 
 

ภาพประกอบ 4.7  แสดงคำตอบของสมการเชิงเสน ax by c+ =   

 ดังนั้น คำตอบของระบบสมการเชิงเสน (1) จึงมีมากมายเปนอนันต ไดแก ทุกจุดทุกท่ีอยูบน

เสนตรง ซ่ึงเปนกราฟของสมการ ax by e+ =  

 สำหรับคำตอบของระบบสมการเชิงเสน  

(2)  ax by e+ =  

(3)  cx dy f+ =  

 นั้นคือคูอันดับ ( , )x y  ซ่ึงเปนคำตอบของสมการ (2) และสมการ (3) ขอบระบบสมการเชงิ

เสน ดังนั้นจึงกลาวไดวา คูอันดับ ( , )x y  เปนคำตอบของระบบสมการเชิงเสนก็ตอเม่ือ( , )x y  เปน

จุดตัดของเสนตรงของสมการ (2) และของสมการ (3) ดังตอไปนี้ 

 

 
 

ภาพประกอบ 4.8  แสดงคำตอบของระบบสมการเชิงเสน ax by e+ =  และ cx dy f+ =   
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 ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรอาจไมมีคำตอบ หรือมีคำตอบเดียว หรือมีหลายคำตอบก็ได 

สำหรับคำตอบของสมการเชิงเสนมักนิยมเขียนเปนรูปคูอันดับ ดังตัวอยางตอไปนี้ 

 

ตัวอยาง 4.28  จงแกระบบสมการ 

  
2 3

3 2 8

x y

x y

+ =
− =

  

วิธีทำ   2 3x y+ =     --- (1)   

              3 2 8x y− =     --- (2)  

 (2) 2×          4 2 6x y+ =     --- (3)  

 (2) (3)+         7 0 14x + =   

          
14
7

2]
x =

=
  

 แทนคา 2x =  ในสมการ (1)  จะได  

           

2(2) 3

4 3

3 4

1

]
]

]

y

y

y

y

+ =

+ =

= −

= −

 

ดังนั้น  คำตอบของระบบสมการนี้คือ (2, 1)−   

 

 

เขียนกราฟของระบบสมการ ไดดังนี้  
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 จะเห็นวากราฟของสมการ 2 3x y+ =  และสมการ 3 2 8x y− =  ตัดกันท่ีจุด (2, 1)−  

ตัวอยาง 4.29  จงแกระบบสมการ 

  
4 2 1

6 3 4

x y

x y

+ =
+ =

  

วิธีทำ   4 2 1x y+ =     --- (1)   

                6 3 4x y+ =     --- (2)  

 (1) 3×          12 6 3x y+ =     --- (3)  

 (2) 2×          12 6 8x y+ =     --- (4)  

 (4) (3)−                  0 5=  เปนเท็จ 

 นั่นคือไมมีคาของ x  และ y  ท่ีทำใหสมการ (1)และ (2)  เปนจริงพรอมกัน 

ดังนั้น  ระบบสมการท่ีกำหนดใหไมมีคำตอบ 

เขียนกราฟของระบบสมการ ไดดังนี้  

 

 
 จะเห็นวากราฟของสมการ 4 2 1x y+ =  และสมการ 6 3 4x y+ =  ขนานกัน 

ตัวอยาง 4.30  จงแกระบบสมการ 

  
2 3 4

4 6 8

x y

x y

− =
− + = −

  

วิธีทำ   2 3 4x y− =     --- (1)   

             4 6 8x y− + = −     --- (2)  

 (1) 2×            4 6 8x y− =     --- (3)  

 (2) (3)+                  0 0=   
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 นั่นคือไมวาจะแทนคา x  และ y  เปนจำนวนจริง ใด ๆ ก็ตามก็จะทำใหสมการ (1)และ (2)  

เปนจริง 

ดังนั้น  ระบบสมการเชิงเสนนี้จึงมีคำตอบมากมายเปนอนันต 

เขียนกราฟของระบบสมการ ไดดังนี้  

 

 
 

 จะเห็นวากราฟของสมการ 2 3 4x y− =  และสมการ 4 6 8x y− + = −  เปนเสนตรง

เดียวกัน 

จากตัวอยางท่ีผานมาระบบของสมการ 2   สมการ ท่ีมีตัวแปร 2   ตัว ซ่ึงมีรูปแบบท่ัวไป ดังนี้ 
(อำพล ธรรมเจริญ และอุบลวรรณา เงินวิจิตร, 2541 : 56-57) 

1 1 1

2 2 2

0

0

Ax B y C

A x B y C

+ + =
+ + =

  

เม่ือกำหนด ,x y  เปนตัวแปร และ 
1 1 2 2
, , , ,A B C A B  และ 

2
C  เปนคาคงตัว ในระนาบ 2   

มิติเสนตรง 2  เสน มีความสัมพันธเปนไปได 3   กรณีคือ 
1. ตัดกันเพียงจุดเดียว ในกรณีนี้มีคำตอบเดียว 
2. ขนานกัน ในกรณีนี้ไมมีคำตอบ 

  3. กราฟของสมการเปนเสนเดียวกัน ในกรณีนี้มีเซตคำตอบเปนเซตอนันต 

  

 ระบบสมเชิงเสนสองตัวแปรนั้นอาจจะมีคำตอบหรือไมมีคำตอบก็ไดและถามีคำตอบแลวอาจมี

เพียงคำตอบเดียวหรือมากกวาหนึ่งคำตอบก็ได และสำหรับการหาผลเฉลยของระบบสมการเชิงเสน

สองตัวแปรนั้นสามารถทำไดหลายวิธีซ่ึงดังท่ีแสดงดังตัวอยางท่ีผานมาแลวนั้น เปนการหาโดยการใช

กราฟ และใชสมบัติทางพีชคณิตแตจะเห็นวาการใชกราฟในการหาเฉลยนั้นเหมาะสำหรับระบบสมการ

เชิงเสนบางระบบท่ีสามารถเห็นจุดตัดของกราฟไดอยางชัดเจนและแมนยำ หากเปนระบบสมการเชิง

เสนท่ียุงยาก การใชการฟในการหาคำตอบก็จะทำไดยาก ดังนั้นการหาผลเฉลยของระบบสมการท่ีงาย
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ท่ีสุดคือการใชสมบัติทางพีชคณิตโดยไมตองใชกราฟแตใชสมบัติตาง ๆ ทางพีชคณิตโดยในท่ีนี้จะใช 2 

วิธีคือวิธีกำจัดตัวแปรและวิธีการแทนคาดังจะแสดงในตัวอยางตอไปนี้ 

 

ตัวอยาง 4.31  จงแกระบบสมการ 

  
2 9

4 3 6

x y

x y

− =
− =

  

วิธีทำ โดยวิธีการกำจัดตัวแปร  

   2 9x y− =     --- (1)   

              4 3 6x y− =     --- (2)  

 (1) 4×           4 8 36x y− =     --- (3)  

 (2) (3)−                5 30y = −   

           
30
5

6]
y = −

= −
 

 แทนคา 6y = −  ในสมการ (1)  จะได 

         

2( 6) 9

12 9

9 12

3

]
]

]

x

x

x

x

− − =

+ =

= −

= −

 

ดังนั้น  คำตอบของระบบสมการนี้คือ ( 3, 6)− −   

วิธีทำ โดยวิธีการแทนคา 

   2 9x y− =     --- (1)   

              4 3 6x y− =     --- (2)  

 จากสมกา (1)  จะได 

                    9 2x y= +  

 แทนคาในสมการ (2)  จะได 
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4(9 2 ) 3 6

36 8 3 6

36 5 6

5 6 36

5 30

30
5

6

]
]

]
]

]

y y

y y

y

y

y

y

y

+ − =

+ − =

+ =

= −

= −

= −

= −

 

 

แทนคา 6y = −  ในสมการ (1)  จะได 

           

2( 6) 9

12 9

9 12

3

]
]

]

x

x

x

x

− − =

+ =

= −

= −

 

ดังนั้น  คำตอบของระบบสมการนี้คือ ( 3, 6)− −   

 

ตัวอยาง 4.31  จงแกระบบสมการ 

  
3 2 8

2 5 1

x y

x y

− =
+ = −

  

วิธีทำ โดยวิธีการกำจัดตัวแปร  

   3 2 8x y− =     --- (1)   

                2 5 1x y+ = −     --- (2)  

 (1) 5×         15 10 40x y− =     --- (3)  

 (2) 2×          4 10 2x y− = −     --- (4)  

 (3) (4)+                19 38x =   

           
38
19

2]
x =

=
 

 แทนคา 2x =  ในสมการ (1)  จะได 
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3(2) 2 8

6 2 8

2 8 6

2 2

2
2
1

]
]

]
]
]

y

y

y

y

y

y

− =

− =

− = −

− =

=
−

= −

 

ดังนั้น  คำตอบของระบบสมการนี้คือ (2, 1)−   

 

วิธีทำ โดยวิธีการแทนคา 

   3 2 8x y− =     --- (1)   

                2 5 1x y+ = −     --- (2)  

 จากสมการ (1)  จะได 

             

3 2 8

3 8 2

8 2
3

]
]

x y

x y

y
x

− =

= +
+

=

 

 แทนคาในสมการ (2)  จะได 

    

8 2
2 5 1

3

16 4
5 1

3
]

y
y

y
y

 +
+ = − 

 
+

+ = −

 

  

16 4 15
1

3 3
16 4 15

1
3

16 4 15 3

16 19 3

19 3 16

19 19

19
19

1

]
]

]
]

]

]

]

y y

y y

y y

y

y

y

y

y

+
+ = −

+ +
= −

+ + = −

+ = −

= − −

= −

= −

= −
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แทนคา 1y = −  ในสมการ (1)  จะได 

           

3 2( 1) 8

3 2 8

3 8 2

3 6

6
3
2

]
]

]
]
]

x

x

x

x

x

x

− − =

+ =

= −

=

=

=

 

ดังนั้น  คำตอบของระบบสมการนี้คือ (2, 1)−   

 

4.4 กราฟอสมการเสนตรงสองตวัแปร 

 อสมการเชิงเสนสองตัวแปร จะสามารถเขียนในรูปแบบตอไปนี ้(กานดา ลือสุทธิวิบูลณและ 
ยุพิน จิรสุขานนท, 2544 : 172-173) 

  
ax by c

ax by c

+ <
+ >

  และ  
ax by c

ax by c

+ ≤
+ ≥

 

เม่ือ ,a b  และ c  เปนคาคงตัว ในการเขียนกราฟของอสมการเชิงเสนจะเขียนทำนองเดียวกัน

กับกราฟของสมการเชิงเสนในหัวขอท่ีผานมา และพิจารณากราฟของเสนตรงใด ๆ จะแบงระนาบ

ออกเปน 3 สวน หรือ 3 บริเวณ ดังภาพประกอบสวนท่ี I  และสวนท่ี II  จะเรียกวา ครึ่งระนาบ อีก

สวนหนึ่งคือเสนตรงเรียกวา ขอบ (ครึ่งระนาบ 2 สวนและเสนตรงอีก 1 สวนรวมเปนสามสวน) ดัง

ภาพประกอบ 

5

5

-5

-5

x

y

Ι ΙΙ

 
ภาพประกอบ  4.11  แบงระนาบออกเปน 3 สวน 

     ท่ีมา : พลอนันตแสงประสิทธิ์. 2554 : 12 
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5

5

-5

-5

1232 ≥+ yx

x

y

5

5

-5

-5

1232 <+ yx x

y

ถาระนาบใดรวบเสนขอบเขาไปดวยจะเรียกวาครึ่งระนาบนั้นวาครึ่งระนาบปด และเรียกครึ่ง

ระนาบท่ีไมรวมเสนขอบเขาไปดวยเรียกวาครึ่งระนาบเปดกราฟของอสมการจะเปนครึ่งระนาบปดถา

อสมการมีเครื่องหมายเทากับ และเปนครึ่งระนาบเปดถาไมมีเครื่องหมายเทากับดังภาพประกอบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพประกอบ 4.9  ครึ่งระนาบปด 2 3 12x y+ ≥   

 
 

 

 

 

 

ภาพประกอบ 4.10  ครึ่งระนาบเปด 2 3 12x y+ <   

 
 จากรูปจะเห็นวาอสมการเชิงเสนจะสัมพันธกับสมการท่ีเปนขอบของครึ่งระนาบในการเขียน
กราฟของอสมการทำดังนี้ 

ข้ันท่ี  1 เขียนกราฟของสมการซ่ึงเปนเสนขอบกอน  ถาอสมการมีเครื่องหมายเทากับ( )=   

ใหเขียนเปนเสนทึบ ถาไมมีเครื่องหมายเทากับเขียนเปนเสนประ 
   ข้ันท่ี  2 ใชจุดท่ีไมอยูบนเสนขอบเปนจุดตรวจสอบ จุดท่ีงายท่ีสุดคือจุดกำเนิด (0,0)   

  ถาจุดตรวจสอบสอดคลองกับอสมการแสดงวาครึ่งระนาบท่ีจุดตรวจสอบอยูเปน 
  ครึ่งระนาบท่ีตองการ แตถาจุดตรวจสอบไมสอดคลอง กับอสมการแสดงวาครึ่ง 
  ระนาบท่ีอยูตรงขามจุดตรวจสอบนั้นเปนครึ่งระนาบท่ีตองการ 
 ข้ันท่ี  3 แรเงาครึ่งระนาบท่ีไดจากข้ันท่ี 2 
 
 



129 

5-5

-5

5

1025 =+ yx

ตัวอยาง 4.32  จงเขียนกราฟของ 5 2 10 0x y+ − ≤   

วิธีทำ ข้ันท่ี  1 เขียนกราฟของเสนขอบ คือ 5 2 10 0x y+ − =  

  หาจุดตัดแกน y  ให 0x =   
5(0) 2 10 0

2 10 0

2 10

5

y

y

y

y

+ − =
− =

=
=

 

   จุดตัดแกน y  มีพิกัด (0,5)    

  หาจุดตัดแกน x  ให 0y =   
5 2(0) 10 0

5 10 0

5 10

2

x

x

x

x

+ − =
− =

=
=

 

   จุดตัดแกน x  มีพิกัด (2,0)    
  เนื่องจากอสมการท่ีกำหนดใหเปนเครื่องหมาย ≤  จึงเขียนเสนเปนเสนทึบ ดังภาฟ
ประกอบ 

                            
 
 
 
 

                         

   จุดตรวจสอบ  
 
 

 ข้ันท่ี  2 ใชจุด (0,0)  ตรวจสอบ อสมการ 5 2 10 0x y+ − ≤  

  
5(0) 2(0) 10 0

0 0 10 0

10 0

+ − ≤
+ − ≤

− ≤
 

                    เปนจริง 
 

ข้ันท่ี  3 แรเงาครึ่งระนาบท่ีจุด (0,0)  อยูจะไดกราฟของอสมการ 5 2 10 0x y+ − ≤  ดัง

ภาพประกอบ 
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5-5

-5

5

1025 ≤+ yx

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอยาง 4.33  จงเขียนกราฟของ 2 6y x> − +   

วิธีทำ ข้ันท่ี  1 เขียนกราฟของเสนขอบ 2 6y x= − +  

หาจุดตัดแกน y  ให 0x =   
2 6

2(0) 6

6

y x

y

y

= − +
= − +
=

 

   จุดตัดแกน y  มีพิกัด (0,6)    

  หาจุดตัดแกน x  ให 0y =   
2 6

0 2 6

2 6

3

y x

x

x

x

= − +
= − +
=
=

 

   จุดตัดแกน x  มีพิกัด (3,0)    
 

เนื่องจากอสมการท่ีกำหนดเปนเครื่องหมาย >  จึงเขียนเสนประดังภาพประกอบ 
 

5

5

-5

-5

62 +−= xy

จุดตรวจสอบ

x

y
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 ข้ันท่ี  2 ใชจุด (0,0)  ตรวจสอบ อสมการ 2 6y x> − +  

   0 2(0) 6

0 6

> − +
>

 

   เปนเท็จ 
 
ข้ันท่ี  3 แรเงาครึ่งระนาบท่ีอยูตรงขามจุด(0,0)  อยูจะไดกราฟของอสมการ 2 6y x> − +

  ดังภาพประกอบ 
 
 

   

5

5

-5

-5
จุดตรวจสอบ

62 +−> xy

y

x

 

ตัวอยาง 4.34  จงเขียนกราฟของ 2y ≥ −   

วิธีทำ   เขียนกราฟของเสนขอบ 2y = −  เปนเสนทึบขนานแกน x     

และ กราฟ 2y ≥ −  จึงเปนบริเวณเหนือเสน  2y = −  ดังภาพประกอบ  

 

            

5

5-5

-5

2−=y

2−≥y

x

y
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ตัวอยาง 4.35  จงเขียนกราฟของ 6y <   

วิธีทำ   เขียนกราฟของเสนขอบ 6y =  เปนเสนปะขนานแกน x     

และ กราฟ 6y <  จึงเปนบริเวณใตเสน  6y =  ดังภาพประกอบ  

              

5

-5

-5

5

6=y

6<y

x

y

 

 

ตัวอยาง 4.36  จงเขียนกราฟของ 3x > −   

วิธีทำ   เขียนกราฟของเสนขอบ 3x = −  เปนเสนปะขนานแกน y     

และ กราฟ 3x > −   ฝงขวาของของเสน 3x = −  ดังภาพประกอบ  
 
 

                 

3−>x
3−=x

5

-5

-5 5

x

y
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สรุปทายบทที่ 4 
สำหรับเนื้อหาในบทนี้ผูเขียนไดเรียบเรียงเนื้อหาตั้งแตการลงพิกัดใน 4 จตุภาค การหาAB  

เม่ือกำหนดจุด A  และ B  เม่ือกำหนดจุด 
1 1 1
( , )P x y  และ 

2 2 2
( , )P x y  เปนจุดสองจุดใด ๆ ท่ีตางกัน 

สามารถหาระยะทางระหวางจุดท้ังสองไดเม่ือกำหนดจุดสองจุดแลวสามารถหาความชันของเสนตรง 
รวมท้ังสามารถใชทฤษฎบีทการหาความชันของเสนตรงไปประยุกตนำไปใชในเรื่องท่ีเก่ียวของได 
ตรวจสอบเสนสองเสนเปนเสนขนานหรือเสนตั้งฉากพรอมท้ังสามารถประยุกตเสนขนานและเสนตั้ง
ฉากกับเรื่องท่ีเก่ียวของได การวาดกราฟของสมการเสนตรงและอธิบายกราฟของสมาการท่ีอยูในรูป 

0Ax By C+ + =  โดยท่ี ,A B  และ C  เปนจำนวนจริงใด ๆ และ ,A B  ไมเทากับศูนยท้ังคู 

อธิบายลักษณะของระบบสมการเสนสองตัวแปรได เพ่ือนำไปหาคำตอบของระบบสมการเชิงเสนสอง
ตัวแปรได และสามารถวาดกราฟอสมการเสนตรงสองตัวแปรไดเพ่ือจะไดนำไปแกปญหาเบื้องตนได  
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แบบฝกหัดทายบทท่ี 4 
 

1. จงหา AB  เม่ือกำหนดจุด A  และ  B ดังตอไปนี้ 
 1.1  (3,2)A  และ (8,2)B  

 1.2  ( 2,2)A −  และ (4,2)B  

 1.3  ( 3,1)A −  และ ( 8,1)B −  

 1.4  ( 2,1)A −  และ ( 2,6)B −  

 1.5  (2, 3)A −  และ (2, 6)B −  

 
2. จงหา AB  เม่ือกำหนดจุด A  และ  B ดังตอไปนี้ 

 1.1  (1,2)A  และ (3, 2)B −  

 1.2  ( 2, 2)A − −  และ (3,9)B  

 1.3 ( 3,1)A −  และ ( 2,5)B −  

 1.4  (6,1)A  และ ( 2,6)B −  

 1.5  ( 2, 3)A − −  และ (2, 6)B −  

 
3. วงกลมวงหนึ่งมีจุดศูนยกลางอยูท่ี (0, 3)−  ถาวงกลมวงนี้ผานจุด (3,5)  จงหารัศมีของวงกลม 

 
4. จุด A  เปนจุดบนแกน Y  ซ่ึงหางจากจุด (1,1) กับ ( 4,6)−  เปนระยะเทากัน จงหาพิกัดจุด A   

 
5. จงหาความชันของเสนตรงท่ีผานจุดท่ีกำหนดใหตอไปนี้ 
 5.1  (1,2)A  และ (3, 2)B −  

 5.2  ( 2, 2)A − −  และ (3,9)B  

 5.3  ( 3,1)A −  และ ( 2,5)B −  

 5.4  (6,1)A  และ ( 2,6)B −  

 5.5  ( 2, 3)A − −  และ (2, 6)B −  

 
6. จงใชความรูเรื่องความชันแสดงใหเห็นวาจุดสามจุดท่ีกำหนดใหตอไปนี้เปนจุดมุมของสามเหลี่ยมมุม

ฉากหรือไม 

 6.1  (1,3), (5, 7)A B −  และ (6,5)C  

 6.2  (1, 2), (3,2)A B−  และ (2,6)C  

 6.3  ( 2, 1), (3,4)A B− −  และ (4,1)C  
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7. จงตรวจสอบดูวา เสนตรงท่ีผานจุด A  และ B  จะตั้งฉากหรือขนานกับเสนตรงท่ีผาน 
จุด P  และ Q  หรือไมเพราะเหตุใด 

 7.1  (3, 1), ( 5,2)A B− −  และ (4,2), (12,1)P Q   

 7.2  (4,8), (12,8)A B  และ ( 6,1), (3,1)P Q−   

 7.3  ( 5,1), (2, 3)A B− −  และ (0, 2), (4,5)P Q−   

 7.4  (0,3), (7, 1)A B −  และ ( 5,1), (2, 3)P Q− −   

 

8. จงหาสมการเสนตรงท่ีผานจุด ( 1,3)−  และมีความชันเทากับ 1
3

  

9. จงหาสมการเสนตรงท่ีผานจุด (0, 2)−  และมีความชันเทากับ 5   

10. จงหาความสมการเสนตรงท่ีผานจุดท่ีกำหนดใหตอไปนี้ 
 10.1  (1,2)A  และ (3, 2)B −  

 10.2  ( 2, 2)A − −  และ (3,9)B  

 10.3  ( 3,1)A −  และ ( 2,5)B −  

 10.4  (6,1)A  และ ( 2,6)B −  

 10.5  ( 2, 3)A − −  และ (2, 6)B −  

11. จงหาระยะตัดแกน x  และระยะตัดแกน y  สมการเสนตรง 2 3 12 0x y− + =  

12. จงหาสมการเสนตรงท่ีมีจุดตัดแกนคือ (3,0)  และ (0, 7)−   

13. จงเขียนกราฟสมการเสนตรงท่ีกำหนดใหดังตอไปนี้ 

 13.1  3 4 12 0x y− − =  

 13.2  4 12 0x y− + =  

 13.3  2 3 18 0x y+ − =  

 13.4  5 0x y− − =  

14 จงหาคำตอบของระบบสมการตอไปนี้ 

 14.1  9 3 12x y+ =  และ 3 2 5x y+ =  

 14.2  2 3 -1x y+ =  และ 3 2 5x y− =  

 14.3  3 2 1x y+ =  และ 6 4 2x y+ =  

 14.4  12 5 34x y− =  และ 2 6y x− =  

 14.5  2 3 6 0x y− − =  และ 3 5 8 0x y− − =  
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15. จงเขียนกราฟของอสมการตอไปนี้ 
 15.1  2 3y x≥ −  

 15.2  3x y− >  

 15.3  3 12x y− ≥  

 15.4  3 4x y+ <  

 15.5  2 5y x≤ +  
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